



Юсим Семён

«В лагере-гетто с. Шаргород Винницкой области в 1941-1944гг. от истязаний и голода погибли тысячи взрослых и детей».

(Винницкий областной архив, ф.р — 1683, оп. 1, д. 28, л. 1, 4)

К такому печальному выводу пришла Чрезвычайная госкомиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков от 11 июля 1945 года.

Что же произошло в Шаргородском гетто?

Известно, что массового расстрела евреев в Шаргороде не было. Расстреляны были прибывший брат Ермиса, жена портного Штекеля, Мотя Дуб, шаргородские подпольщики, брат Моше Малинского и Гречаный.

Откуда же взялись тысячи погибших?

Когда была организована украинская полиция, был издан приказ о том, что в Шаргороде вводится комендантский час. Евреи должны были носить белую повязку на рукаве с вышитым жёлтым Маген Давидом. Были определены границы гетто.

Вскоре в Шаргород начали прибывать беженцы из Бессарабии, Буковины и Румынии. К нам прибыл мамин брат с семьёй, сестра из Черновцов и двоюродный брат Мотя Школьник (подпольщик — погиб в Карпатах в 1944 году). Население резко увеличилось. В каждом доме количество жильцов возросло в 2-3 раза. А дома почти все были глинобитные, без элементарных удобств, доставшиеся в наследство от дедов и прадедов.

Отсутствие элементарной гигиены, скученность населения вызвали массовое заболевание сыпным тифом. Еврейская община, возглавляемая доктором Тайхом, выделила повозку, на которой объезжали улицы, собирали трупы и отвозили на кладбище. Были случаи, когда в течение недели умирали целые семьи. Мне запомнилось, как врач из Румынии ходил из квартиры в квартиру и лечил больных своими лекарствами.

Кроме того у людей не было работы, большинство вели полуголодный образ жизни. За пределы гетто не разрешалось выходить. Украинцы и поляки приходили с продуктами и меняли их на вещи. Был маленький базар. Очень часто полицаи не давали украинцам проникать на территорию гетто, уничтожали их продукты. Особенно отличался своей жестокостью Савва Богацкий. После освобождения Шаргорода, он был осуждён.

Часто были облавы. Во время одной из облав забрали моего брата Толю и отправили на строительство дороги в районе с.Трихатин. Оттуда он сбежал. После очередной ночной облавы его забрали в полицию, неоднократно вызывали на

ВИННИЦКАЯ ОБЛАСТЬ ■ ГЕТТО ШАРГОРОД

допросы, избивали, требовали рассказать, кто входит в состав Шаргородского подполья, бросили его в подвал, кинули ему шапку расстрелянного коммуниста Ермиса и сказали: «Скоро и ты там будешь!» Правда, через несколько дней его выпустили.

Неоднократно приезжали в Шаргород отряды войск СС для проведения акций. Пришёл как-то к нам Шмулевич из еврейской общины и сказал папе, что немцы требуют самого лучшего портного. Попроцался с нами отец, но вскоре вернулся с охачкой брюк для глажки. Когда отнёс брюки, был избит за то, что неправильно отгладил стрелки. Никогда не забуду, как он стоял и плакал.

Печальный случай произошёл и со мной. Из Румынии привозили рассыпные сигареты по 100 штук в пачке. Я их сортировал по 10 штук в бумагу и продавал. Как-то ко мне подошёл полицаи и говорит: «Дай сигареты». Я ему: «Давай гроши». Боясь, что он заберёт у меня сигареты, я забежал в переулочек, и в это время раздаётся выстрел.

Кое-что могу рассказать и о Шаргородском подполье. Очень много еврейских ребят входило в него: братья Бурманы, Арон Винер, мой двоюродный брат Мотя Школьник, брат Толя, Яша, Клара и др.

Никогда не забуду последний день пребывания в гетто. Немцы отступали. Сидели мы за столом и пили чай. Зашёл мой брат и говорит: «Это последний день. Я договорился с Бурманом. Пойдёмте к ним в подвал, так как будут проводиться акции». Мы пошли к Бурманам. По-пластунски мы спустились в подвал. Там уже было много людей. Нам тоже досталась ниша. С потолка капала вода. Было это 19 марта 1944 года. Утром пришли освободители.

Перебирая семейные фотографии, я обнаружил фото 1945 года, на котором запечатлены ученики, окончившие 4-ый класс Шаргородской неполной средней школы. Большинство из них, более 20 человек, еврейские дети. Они являются свидетелями описанных событий. Некоторые из них рано ушли из жизни.

